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Цель урока:организовать деятельность учащихся по изучению физических и химических свойств серы в связи со строениематома серы,ролисеры в организме и хозяйственной деятельности.
Планируемые результаты 
Личностные: будут сформированы навыки смыслообразования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом 
Предметные:учащийся будет знать существенные признакихалькогенов, аллотропных модификаций серы, учащийся научитсявыявлять связь между строениематома серы и её химическими свойствами, обосновывать важную роль серы в живых организмах, приводить примеры применения серы.Учащийся получит возможность научиться составлять кластер, объяснять процесс демеркуризации.
Метапредметные: 
Познавательные
- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);

- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме 

- поиск и выделение необходимой информации; 

- свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей;

- умение структурировать знания; 

- подведение под понятие;

- выбор оснований и критериев для сравнения объектов; 

- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; 
Коммуникативные
- владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.
Регулятивные
- волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии;

- целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что ещё неизвестно;

- оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения;

- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; 
Тип урока:урок усвоения новых знаний.
Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение: учебник «Химия. 9 класс» О.С. Габриелян;Тесты по химии. Неметаллы. Органические вещества. М.А. Рябов, Е.Ю.Невская;ноутбук, проектор, презентация, видеоопыты по химии.
Основные понятия:сера, аллотропия, пластическая сера, моноклинная сера, ромбическая сера, демеркуризация, самородная сера, сульфидная сера.
Межпредметные связи:биология.
Ход урока.

1. Орг момент 2 мин.

2. Актуализация знаний.

3. Ребята , какую большую тему мы изучаем на протяжении последних уроков? ( неметаллы).

С какими неметаллами мы уже познакомились? Правильно (галогены, водород, кислород). Поэтому,мы сейчас выполним несколько заданий, для повторения предыдущих тем.

   1 задание Задача выход продукта от теоретически возможного на доске.Сколько  литров водорода выделится при взаимодействии соляной кислоты с 13г. цинка, если   выход составит 90% от теоретически возможного? 

    2 небольшой тест по теме галогены
 1.Галогены находятся в главной подгруппе группы номер

A) 7            B) 2               C) 1                    D) 5

2.  Семь электронов находятся во внешнем электроном слое атома:

А. кислорода Б. хлора

В. Азота Г. фосфора

3.Название «галогены» означает:

А. «рождающие кислоты»         Б. «рождающие оксиды»

В. «рождающие соли»               Г. «рождающие основания»

4.Какая степень окисления характерна для фтора:

А. +1              Б. +2           В. -1                    Г. -3

5.  Среди галогенов при нормальных условиях:

а) одно вещество жидкое, два газообразные, два твердые

б) два вещества жидкие, два газообразные, одно твердое

в) одно вещество жидкое, три газообразные, одно твердое.

6) Жидкость красно – бурого цвета, температура кипения 59,2 оС – это физические свойства:

а) фтора б) хлора в) брома г) йода

7. Выберите формулу оксида, в котором хлор проявляет высшую степень окисления:

а) Cl2O               б) Cl2O3                   в) Cl2O5                        г) Cl2O7

8. Выберите верное утверждение
 A) реагируя с железом, хлор образует хлорид железа (III) (нагревание, избыток хлора)

B) хлор в природе встречается в основном в свободном виде

C) высшая степень окисления хлора в соединениях +5

D) при н.у. хлор – желто-зеленая жидкость с резким запахом 

9) В реакциях с галогенами металл:

а) всегда окислитель б) всегда восстановитель

в) может быть и окислителем и восстановителем в зависимости от валентности. 
10. Из галогенов как отравляющее вещество в боевых действиях был применен впервые
1. фтор 

2. хлор 

3. бром 

4. иод. 
А теперь поменяйтесь, листочками с соседом и проверьте правильные ответы , сверившись с доской. Оцените ответ товарища, если правильно 10 вопросов, 5, 9-7 4, 5-3 ответа 3 .

Проверим правильность решения задачи:

следующее задание. Практическое 

У меня на столе в трех стаканах находится три раствора солей, галогенидов. Определите, с помощью одного реавктива , в каком находится,хлорид, в каком йодид, а в каком бромид.? 

Молодцы ребята,а теперь мы пекереходим к новой теме, но мне хотелось бы , что бы вы сами догадались о чем пойдет речь сегодня.
Герой романа А.Дюма   

«Граф Монте-Кристо» аббат Фариа притворился, что у него кожная болезнь, и для её лечения ему дали вещество, которое он смог использовать для изготовления пороха.

Как называется это вещество?
Семь металлов создал свет
По числу семи планет:
Медь, железо, серебро…
Дал нам Космос на добро.
Злато, олово, свиней…
Сын мой, сера  - их отец.
А ещё ты должен знать:
Всем  им ртуть – родная мать.

    Как понимать  приведённое в этом стихотворении выражение: «сера – их отец»?
В эпоху возраждения вся природа рассматривалась на основе 3-х алхимических элементов: ртути, соли и серы. Причем ртуть отождествляется духу человека, сера - душе, соль - телу. А уже из этих элеменов и происходит все остальное сущее ( в природе). Сера и ртуть, соединясь затем в различных отношениях, и образуют семь металлов: железо, олово, свинец, медь, ртуть, серебро и золото. 
Итак, мы определились с темой сегодняшнего урока, Это сера. Теперь,давайте сформулируем цель сегодняшнего урока.

Цель /Охарактеризовать серу в свете трёх форм существования этого химического элемента: в форме атомов, простого вещества, а следовательно, и аллотропию её а также  в форме некоторых соединений серы.

Химические свойства серы как простого вещества рассмотреть в свете окислительно- восстановительных реакций.
Изучение нового материала .

 Изучение любого нового элемента, мы осуществляем по плану.

1 пункт нашего плана это   Положение в ПС Д.И. Менделеева 

Напишите на доске место положения в ПС.Св 3-ем периоде, 6 группы, главной подгруппы 

Второй пункт это Строение атома. Рассмотрим его у доски 

Атомы серы, как и атомы кисло​рода и всех остальных элементов главной подгруппы VI группы Пе​риодической системы Д. И. Менде​леева, содержат на внешнем энергетическом уровне 6 электронов, из которых 2 электрона неспаренные. Од​нако по сравнению с атомами кислорода атомы серы имеют больший радиус, меньшее значение электроотри​цательности, поэтому проявляют более выраженные вос​становительные свойства, образуя соединения со степе​нями окисления +2, +4, +6. По отношению к менее элек​троотрицательным элементам (водород, металлы) сера проявляет окислительные свойства и приобретает сте​пень окисления -2.

Третий пункт, это Нахождение в природе .

Небольшое сообщение о нахождении серы в природе подготовил нам
Сера является шестнадцатым по химической распространённости элементом в земной коре. Встречается в свободном (самородном) состоянии и связанном виде.
Сера часто встречается в виде соединений с другими элементами. Важнейшими ее природными соединениями являются сульфиды металлов: FeS2– железный колчедан, или пирит;HgS – киноварь и др.а также соли серной кислоты (кристаллогидраты):CaSO4ּ2H2O – гипс,Na2SO4ּ10H2O– глауберова соль,MgSO4ּ7H2O– горькая соль и др. 

Главным источником для получения чистой серы служит самородная сера. Самородная сера встречается в природе тоже не в чистом виде, а в виде самородных руд , представляющих смесь к серы с различными горными породами — известняком, гипсом,  песчаником и др. Содержание серы в ее самородных рудах колеблется в лучшем случае  идостигает  70%.

Различают:  месторождения, связанные с выпадением серы из минеральных источников и  месторождения вулканического происхождения — отложения серы в кратерах и по склонам вулканов.Эти месторождения отличаются наибольшей мощностью и имеют наиболее важное промышленное значение. 

Историческая справка 
Cера

  известна человеку уже с глубокой древности   Сера привлекала внимание характерной окраской, голубым цветом пламени и специфическим запахом, возникающим при горении (запах сернистого газа). 
В Древнем Риме с помощью сернистого газа отбеливали ткани. 

Издавна использовалась сера в медицине — ее пламенем окуривали больных, ее включали в состав различных мазей для лечения кожных заболеваний 
 В 11 в. алхимики полагали, что металлы, в том 

числе золото и серебро, состоят из находящихся в различных соотношениях серы и ртути. 
Поэтому сера играла важную роль в попытках алхимиков найти «философский камень» и превратить недрагоценные металлы в драгоценные. 
В 16 в. Парацельс считал серу наряду с ртутью и «солью» одним из основных «начал» природы, «душою» всех тел. Практическое значение серы резко возросло после того, как изобрели черный порох 

(в состав которого обязательно входит сера). Византийцы в 673 г., защищая

Константинополь, сожгли флот неприятеля с помощью так называемого   греческого огня — смеси селитры, серы, смолы и других  веществ — пламя которого не гасилось водой. 

В средние века в Европе применялся черный порох, по составу близкий к смеси греческого огня.
Ребята, а как химический элемент , какое значение играет сера в жизни желовека 
 Сера – жизненно важный  химический элемент. Сера входит в состав белков. Особенно много серы в белках волос, рогов, шерсти. Кроме этого сера является составной частью биологически активных веществ: витаминов и гормонов. При недостатке серы в организме наблюдается хрупкость и ломкость костей и выпадение волос. Серой богаты бобовые растения (горох, чечевица), овсяные хлопья, яйца.
Итак,мы выяснили в каком виде содержится сера в природе, а теперь поговорим о ее физических свойствах.

Демонстрация серы. твёрдое кристаллическое вещество желтого цвета, без запаха.  Растворяется ли сера в воде?

Опыт (смесь серы и железных опилок) не растворяется в воде и не смаяивается водой, это свойство называется флотацией.
А как же можно разделить смесь серы и железных опилок. Правильно с помощью магнита. Демонстрация опыта.

Ребята, я покажу вам картинку, на слайде, а вы ответьте , какое явление изображено на картинке.Правильно,это

Аллотропия – явление, когда один химический элемент образует несколько простых веществ 
Наиболее устойчива модификация - ромбическая сера (или кристаллическая), состоит из молекул S8 .Ее кристаллы имеют вид октаэдров со срезан​ными углами. Они окрашены в лимонно-желтый цвет и полупрозрачны, температура плавления 112,8 °С. В эту модификацию при комнатной тем​пературе превращаются все другие модификации. Известно, например, что при кристаллизации из распла​ва сначала получается моноклин​ная сера (игольчатые кристаллы, температура плавления 119,3 °С), которая затем переходит в ромбиче​скую 
При нагревании ку​сочков серы в пробирке она плавит​ся, превращаясь в жидкость желто​го цвета. При температуре около 160 °С жидкая сера начинает тем​неть и становится настолько густой и вязкой, что даже не выливается из пробирки, однако при дальней​шем нагревании превращается в легкоподвижную жидкость, но со​храняет прежний темно-коричневый цвет. Если ее вылить в холодную во​ду, она застывает в виде прозрачной резинообразной массы. Это пласти​ческая сера. Ее можно получить и в виде нитей. Однако через несколь​ко дней она также превращается в ромбическую серу .( Демонстрация опыта).

Следующий вопрос 
Химические свойства серы.
А)Взаимодействие серы с металлами 

Учитель: Ребята, при обычных условиях сера реагирует со всеми щелоч​ными и щелочноземельными металлами, медью, ртутью, серебром:

                                                        Hq 0+S0=Hq+2S-2 
Напишите в уравнении реакции схему перехода электронов.    
Ребята, эта реакция лежит в основе удаления и обезврежива​ния разлитой ртути, например из разбитого термометра. Видимые капли ртути можно собрать на лист бумаги или на медную пластинку. Ту ртуть, которая попала в щели    нужно засыпать порошком серы. Такой процесс называ​ют демеркуризацией.
При нагревании сера реагирует и с другими металла​ми (Zn, Al, Fe), и только золото не взаимодействует с ней ни при каких условиях.
Демонстрация опытов: взаимодействие серы с Na,Zn.

 Ребята,    составьте уравнения этих реакций и электронный баланс.
Вопрос к классу: Как называются вещества, полученные в результате этих реакций и к какому классу они относятся? 
Б) Взаимодействие серы с неметаллами.
Учитель: Из неметаллов с серой не реагируют только азот, иод и благородные газы.
1) Сера – окислитель :
1) H2 +S =H2S (сероводород)
       S0+2ē =S2-      │окислитель   

    H2 - 2ē =2H+   │восстановитель  
2) Сера – восстановитель 
Cера горит синеватым пламенем, образуя оксид серы (IV), сернистый газ
            S +O2 =   SO2   

Д.З. Слайд 
Рефлексия.  Продолжите предложения.

сегодня я узнал…
· было интересно…

· было трудно…

· я выполнял задания…

· я понял, что…

· теперь я могу…

· я почувствовал, что…

· я приобрел…

· я научился… 
Итоги урока .
